

По возможности к тексту нужно сделать фотографию или рисунок. Иллюстрации должны быть контрастными, размер, обычно, - 13 x 18 см. Если не удается отпечатать текст, написать его следует лишь с одной стороны листа.

Поскольку редакции обычно загруженны почтой, материал лучше передать в редакцию лично и выяснить, кто из журналистов будет готовить его к печати, записать его телефон. Ваш подробный адрес и телефон в конце материала помогут редакции связаться с вами при необходимости, например, для уточнения деталей или поступления откликов на публикацию, а также отправки гонорара.

При подготовке текста важно определиться и с выбором жанра. Если сообщаемая информация может быть передана в виде интервью, репортажа, фельетона, рецензии и т. д., никогда не следует упускать такой возможности. А к зарисовке или рассказу всегда будет кстати хорошо подобранный эпиграф. Вообще стоит уделить внимание поиску нестандартных вариантов оформления материала.

Учет вышенназванных факторов позволит подготовить материал, который не пройдет незаметным для читателя. Чтение литературы по журналистике, социологии, психологии и др. будет способствовать повышению квалификации и более профессиональному подходу к пропаганде охраны птиц.

ЛИТЕРАТУРА

Демидов В.Е. (1987): Как мы видим то, что видим. М.
Котлер Ф. (1994): Основы маркетинга. СПб. 1-700.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЛИГИИ В ОХРАНЕ И ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ПТИЦ

Б.Е. Борейко

The use of the religion in the bird conservation and popularization. - V.E. Boreyko. - Practical questions of bird preservation. Chernivtsi, 1995. - Now the nature conservation strategy needs the support of the religion which has a very great influence on the considerable part of the population. Opportunities in cooperation between ornithologists, nature conservation organizations and religious workers are discussed. The following directions in mutual work can be

estimated as prospective: the propaganda of superstitions which protected birds, the popularization of the status of saint birds, ecological thoughts in the religious propaganda, financing of the birds protection projects by the church, the involvement of religious organizations in the bird protection.

Исторические, этнические и религиозные аспекты в природоохранном движении мало учитываются. Это приводит к гибели все новые живые и неживые памятники природы, имеющие не только природное но и историческое, религиозное значение. А ведь их защита могла бы быть наименее эффективной, поскольку эти объекты охраняли бы не только юридические акты, но и моральные нормы (Борейко, 1994б). Мировой опыт показывает, что охрана природы становится эффективной только тогда, когда является комплексной, опирается на культурно-исторические традиции и религиозные воззрения народа. Примером тому - охрана и в наши дни небольших "культовых" рощ, священных птиц и зверей коренными народами Закавказья, Сибири и Дальнего Востока.

Стратегия охраны птиц должна учитывать влияние мировых религий - христианства, ислама, буддизма, которые охватывают полтора миллиарда людей - более четверти населения Земного шара.

С каждым годом все возрастает влияние религии и в странах, возникших на месте СССР. По данным академика Т.И. Заславской, еще в 1990 г. церковь по доверию населения занимала в опросах первое место. Ей отдали предпочтение 38% опрошенных ("Комсомольская правда", 30.10.1990).

Русские зоологи Н.М. Кулагин и Г.А. Кожевников обратили внимание на необходимость сотрудничества со служителями культа еще в 1913 г., когда были начаты работы по изучению деятельности монастырей в плане охраны птиц (Кожевников, 1914). До революции Русская православная церковь оказывала большую помощь обществам покровительства животным, детским Майским союзам по охране и защите птиц, издавала массу детских книжек типа "Будьте сострадательны к животным".

В решениях проходившего в 1882 г. в Петербурге съезда обществ покровительства животным, действовавших в России, было записано: "Отводя одно из наименее видных мест в ряду прочих мер проповеди духовенства, как чрезвычайно сильному и серьезному средству распространения идеи Общества, ввиду огромного влияния на паству пасторов, ксендзов и раввинов,

определенено обратиться к духовенству с просьбой распространять идеи покровительства в среде прихожан. С этой целью признано полезным составлять и издавать готовые проповеди для православного духовенства, рассылая их через посредство местных архиереев" (Отчет..., 1882).

По-видимому, наиболее экологичной из всех религий является джайнизм, возникший в Индии около VI в. до н. э. Он провозглашает принцип непричинения вреда живым существам.

В христианстве широко известны библейские выражения типа: "Не собирайте себе сокровищ на земле" (МФ.6, 19); "Какая польза человеку, если он приобретет мир, а душа своей повредит?" (МФ. 6, 19), или из Экклезиаста: "И нет у человека преимущества перед скотом".

В Коране через своего пророка Мухаммеда Аллах призывал: "Не производите расстройства на земле после устроения ее" (Коран, сура 7, 54).

Однако, несомненно, не те или другие записи в Библии, Коране или иных священных книгах, а сам экологический кризис больше влияет на современных служителей религий. Так, в "Журнале Московской Патриархии" периодически появляются материалы по охране природы. "Насущная задача современной цивилизации - спасение растительного и животного мира от уничтожения и людей - от озверения", заключает свою статью в этом журнале священник И. Самсонов (1988). Служители культа все чаще принимают участие в экологической пропаганде, в конкретных природоохранных акциях. Так, в Украине церковь оказала содействие проведению в 1989 г. научно-пропагандистской акции "Год орлана-белохвоста". Харьковская епархия перечислила в фонд охраны речки Берестовой 1 тыс. рублей, архиепископ Саратовский и Вологодский Пимен разработал специальную проповедь "Красота природы" (Пимен, 1989). Пюхтинский женский православный Успенский монастырь (Эстония) выступил в роли спонсора Тульской экологической газеты "За выживание". Всемирный совет церквей, объединяющий 300 церквей из 130 стран, на своей 7-й Ассамблее в 1991 г. выступил с инициативой разработки Всеобщей Декларации обязательств человека по отношению к природе.

В Таиланде некоторые виды редких птиц охраняются исключительно при помощи верующих, чему способствует и разработанный гонконгским орнитологом Нэнси Ли Наш специальный

"буддийский проект". Польские священники распространяют в Польских Татрах специальные агитки, призывающие туристов не оставлять в горах мусор (Шрейдер, 1989).

Совместная работа орнитологов, работников природоохранных организаций и служителей различных культов могла бы проходить по следующим направлениям.

1. Пропаганда суеверий и религиозных предрассудков, стимулирующих охрану птиц. По мнению В.И. Даля (1880), подобные поверья нужны именно для того, "чтобы заставить малого и глупого окольным путем делать или не делать того, чего от него прямым путем добиться было бы гораздо труднее". В качестве примера можно привести татарский предрассудок, запрещающий разорять гнездо лебедя под страхом гибели кого-либо из родственников. По предрассудкам многих народов, разорение гнезда аиста, убийство самой птицы грозит гибелью ребенка, пожаром в доме или другой бедой. Убийство ласточки или разорение ее гнезда чреваты пожаром или веснушками на лице.

2. Популяризация статуса "священных" или культовых птиц. Как показывает проведенный нами анализ, почитание священных птиц выражается: а) в общей охране (нельзя убивать птицу, разорять гнездо); б) в ритуальных действиях - танцы и т. п.; в) в различной помощи в проведении мероприятий, направленных на увеличение численности вида; г) в охране территорий, где обитает птица; д) в передаче из поколения в поколение поверий, предрассудков, былин, сказок, связанных с данным видом.

Направленная и осторожная популяризация у коренного народа наполовину забытого статуса "священной" птицы может значительно улучшить ее охрану.

Ниже приводится небольшой список птиц, считающихся "священными" у тех или иных народов бывшего СССР.

Орел - священная птица у якутов. Хозяин и повелитель Солнца, хозяин огня, повелитель природы (якутский Дионис), прародитель шаманов. У эвенков - единственная птица, способная отгонять злых духов. Почитается также у казахов и кыргызов.

Полярная сова (*Nyctea scandiaca*)* - у калмыков священная, предвещающая птица.

Фламинго (*Phoenicopterus roseus*) - священная птица у казахов.

Журавль-красавка (*Anthropoides virgo*) - почитается у алтайцев.

* - очевидно, имеются в виду прилетающие на зимовку птицы - ред.

Огарь (*Tadorna ferruginea*) - у калмыков - священная птица, "поп всех птиц", у кыргызов запрещается употреблять его мясо.

Лебедь - священная птица у эвенков, селькупов, народов Прибайкалья, бурятов, башкир, казахов, угорских остыаков, туркменов, шорцев.

Краснозобая казарка (*Rufibrenta ruficollis*) - у калмыков - священная птица, убивать ее запрещается у долган.

Журавль - почитаемая птица у удмуртов, священная у эвенков (помощник шаманов), финнов.

Дрофа (*Otis tarda*) - священная птица у бурятов.

Белая цапля - почитаемая птица у корейцев.

Удод (*Upupa epops*) - священная птица в Узбекистане.

Черный дятел (*Dryocopus martius*) - культовая птица у эвенков.

Розовый скворец (*Pastor roseus*) - считался священным у некоторых народов Кавказа. Для привлечения его поля опрыскивали святой водой.

Гусь, ворон (*Corvus corax*) - почитаются у угорских остыаков.

Гагара, чирок, кулик, бекас (*Gallinago gallinago*) - культовые птицы у эвенков.

Почитание птиц по религиозным воззрениям имеется и у христиан. Так, у славянских народов было создано немало поговорок, пословиц и легенд, показывающих, что Бог-создатель печется о всякой твари неразумной, чем и подает пример человеку. Вот некоторые из них: "Всякая тварь есть Божье создание", "рев звериный и песни соловья - все Бога хвалят", "и птица небесная не без пристанища", "всякая вообще птица безгрешна, так как ходит босою".

По библейским сказаниям, голубь, орел, ласточка, клест, снегирь (*Pyrrhula pyrrhula*) стали Богом любимыми птицами. Например, у славян запрещалось стрелять в орла под тем предлогом, что евангелист Лука писал свое Евангелие орлиным пером. Голубей нельзя есть, ибо они представляют собой изображение Святого Духа. Голубь помог Ною узнать, сходит ли вода во время всемирного потопа. О голубе говорится также, что это единственная птица, подобу которой не осмеливается прибрать черт. Клест прославился тем, что при распятии Христа пытался вытащить гвозди, даже клюв себе искривил. Ласточка крала гвозди, старалась снять терновый венец. Ей помогал снегирь, пытаясь вытащить иглы из тернового венца, одна капля Христовой крови попала ему на грудь, оттого она у птицы ярко-красная. И еще:

ласточки - Божьи куры, произошли из земли, а что из земли - то от Бога.

Эти и другие экологически окрашенные религиозные поверья и легенды также можно с успехом использовать при охране и популяризации птиц. Более того, они в большей степени понятны и интересны благодаря своей эмоциональной окрашенности широким слоям населения, нежели то, что мы именуем термином "экологическая пропаганда". Использование их более эффективно еще и потому, что они не требуют у мало подготовленной аудитории особого умственного напряжения, сразу вызывают бессознательную реакцию.

Параллельно с работой по популяризации "птицеохранных" религиозных воззрений необходимо бороться с экологически вредными предрассудками и поверьями: о вредности сов, козодоев и других птиц. В этом случае возможна работа по принципу "клин клином вышибается": пропагандирование эпоса, положительно окрашенного по отношению к этим видам.

3. Экологизация религиозной пропаганды: разработка и распространение специальных природоохранных проповедей, издание религиозной литературы на природоохранную тематику, подключение различных конфессий к массовым акциям по охране птиц.

4. Освящение (заповедание) служителями культа мест обитания редких или колониальных видов птиц. Подобная работа проводится в Индии. Там предполагается присоединить к биосферным резерватам несколько сотен "священных рощ", где встречаются исчезающие виды растений и животных. Ритуальное освящение может проводиться не только с целью охраны участков леса, берега озера или моря, где обитают птицы, но и отдельных деревьев и даже гнезд. При помощи служителей культа можно освятить и специальные охранные грамоты, например, на гнезда белого аиста (*Ciconia ciconia*), и вручать их хозяевам домов, где есть аистиные гнезда. Мы планируем вручение таких охранных свидетельств на гнезда белого аиста в Киевской области. Они будут освящаться во Владимирском соборе г. Киева.

Как один из вариантов природоохранной пропаганды может быть освящение одной из конфессий списка птиц, подготовленного орнитологами (Борейко, 1994а). В него могут войти: а) известные, любимые в народе птицы - белый аист, ласточки, лебеди, журавли; б) некоторые занесенные в Красную книгу виды,

хорошо известные широким слоям населения, с которыми не связаны отрицательно окрашенные поверья - дрофа, орлы, сколы, черный аист (*Ciconia nigra*). При надлежащей популяризации среди верующих такой список священных птиц, по нашему мнению, может значительно способствовать охране пернатых. Сейчас нами в Украине предпринимается работа по составлению такого списка и возможному освящению его одной из конфессий.

- 5) Финансирование церковью проектов по охране птиц.
- 6) Привлечение к проблемам охраны птиц различных движений, партий и организаций религиозной направленности.

ЛІТЕРАТУРА

- Борейко В.Е. (1994а): Охрана птиц и церковь. - Матеріали 1-ї конфер. молодих орнітологів України. Чернівці. 135-136.
- Борейко В.Е. (1994б): Религия и охрана природы. - Неформальное экол. образование детей (Исторический опыт и рекомендации педагогам). Киев - Нижний Новгород. З-18.
- Даль В. (1880): О поверьях, суевериях и предрассудках русского народа. СПб.-М. 1-147.
- Кожевников Г.А. (1914): Монастыри и охрана природы. - Птицеведение и птицеводство. 2: 165-167.
- Отчет о I-м съезде представителей существующих в России обществ покровительства животным и их отделов в 1882 году. СПб. 1882. 1-14.
- Пимен (1989): Красота природы. - Журн. Московской Патриархии. 10: 37-38.
- Самсонов И. (1988): Современный экологический кризис в свете библейского христианского мировосприятия. - Там же, 11: 50-54.
- Шрейдер Ю. (1989): Францисканская концепция экологии. - Человек и природа. 7: 63-65